

佛山市与墨脱县不断加强文化交流——激发文化援藏新活力

本报记者 王珊 刘枫 本报通讯员 林歌

佛山与墨脱,两座相隔约3000公里的城市,因对口支援而紧密相连。2024年成为佛墨文旅系统交流次数最多、联系最为紧密的一年。在广东省第十批援藏工作队墨脱县工作组的大力支持下,一场场跨越千里的文化交流活动,如同一座座坚实的桥梁,连接起佛墨两地的文旅情缘,开创了墨脱文旅工作新局面。

2024年,佛山文旅系统先后组织4批次文旅干部赴墨脱开展交流、培训活动,与墨脱文旅干部共同探讨发展之路。在交流中,佛山文旅干部分享了佛山在文化旅游规划、景区管理、非遗保护传承、图书管理和文艺创作等方面的成功经验,为墨脱的文旅发展提供了参考借鉴。同时,墨脱文旅积极组织4批文旅人才赴佛山开展学习培训,来自墨脱的文旅干部,怀着对知识的渴望和对发展的期待,来到佛山这座历史文化名城,在景区、文化场馆、旅游企业、民俗街区实地学习,感受佛山文旅的创新与活力。多频次的交流活动,为佛墨文旅合作奠定了坚实基础。

广东省第十批援藏工作队墨脱县工作组坚持“文旅领头”发展战略,佛山与墨脱通过举办各种文化旅游活动,增进了佛墨人民的深厚情谊。佛山市博物馆在墨脱莲花书屋成功举办“跨山海 共此愿——佛山木版年画图片展”活动,观展人数超过1.2万人次。墨脱县艺术团及非遗传承人组团参加“2024年广东非遗周暨佛山秋色活动”,向佛山人民展示了墨脱的绝美自然风光、门珞民俗文化和地道农产品,吸引了众多佛山市民的关注。此外,积极开展文旅合作,联合墨脱团委、山水自然保护中心等单位,组织佛山青少年赴墨脱开展研学活动;组织墨脱县艺术团赴佛山创排歌舞剧《墨脱情》;持续在佛山举办文旅资源推介会,吸引粤港澳大湾区游客前往墨脱旅游,让更多的人了解墨脱的美丽风光和独特文化。

去年,墨脱县1—11月游客总数为58.27万余人次,与2023年同比增长43.98%,实现旅游收入3.8亿元,与2023年同比增长46.15%,其中农牧民收入3314.89万元,与2023年同比增长95.65%。

曾经的高原孤岛、藏南秘境如今已发生了翻天覆地的变化,果果塘大拐弯、海市蜃楼、“三香一链”观景台、莲花圣地公园、莲花书屋一一落成。

时讯快速

林芝市

打造更加高效便捷温暖的政务服务环境

本报巴宜电(记者 王珊 刘枫)近年来,林芝市以“打造全区营商环境最优地”为目标,在政务服务领域不断改革突破,推出的“2+2+3”综窗改革成功入选全国政务服务效能提升典型案例。

便民服务更有速度。紧盯群众“办快、办好”目标,突出事前精准告知,广泛开展“我陪群众走流程”“局长进大厅”等系列活动,对216个“高频事项”线上线下一站式告知。突出事中效率提升,以“高效办成一件事”为牵引,巩固深化综窗改革,实现从“一事跑多窗”到“一窗办多事”的高效转变,窗口办件平均每分钟提速326%。突出事后高效保障,提供全国范围内免费快递服务,将审批结果由“上门取”变为“送上门”。推行办事满意度“大回访”,企业群众满意度达99%以上。

涉企服务更有温度。通过搭建“两个平台”、发布“一张清单”、提供“四项服务”,着力打造“政府就在身边”的涉企服务模式。即搭建全区首个“政策扶持通”惠企服务平台和“企业之家”综合服务平台,整合发布全区首个涉企“一类事一次办”服务事项清单,为企业提供政策咨询、投资指导、帮办代办、诉求解决等全生命周期综合服务,让企业“只进一扇门,便知所需事、解决烦心事”。推出“三查”机制,通过开展政府领导“企业接待日”活动,查政策机制落实是否欠缺、查窗口服务流程是否优化、查企业办事体验是否满意等,推动企业诉求快速响应、迅速解决。

综合服务更有深度。打造全区首个政务直播平台,解答各类问题500余个,构建起“政府+企业+市民”互动桥梁。全面推进基层政务服务标准化、规范化、便利化,以“7+3+N”示范点建设为抓手,对21个乡镇(社区)42个村(社区)便民服务站进行示范打造,通过以点带面,群众“家门口”的服务更加优质高效。

据介绍,下一步,林芝市将坚持“同等条件办事成本最低、同等成本政务服务更好、同等服务市场机会更多”原则,以提升政务环境“便利度”、群众企业“获得感”为抓手推动高质量发展、促进改革开放先行。

外贸提质 平台提升 宣传提效

林芝市不断推进高水平对外开放

本报巴宜电(记者 王珊 刘枫)近年来,林芝市大力实施外贸提质、平台提升、宣传提效“三大行动”,坚定不移以高水平对外开放促进高质量发展,林芝国际“朋友圈”持续扩大。

以外贸提质行动,激发高水平对外开放新动能。依托林拉高等级公路等路网的建设运行,打造高效立体的交通网络。通过深化贸易交易合作、审批领域改革等方式,出台15项跨境贸易和投融资便利化措施。

以平台提升行动,展示高水平对外开放新形象。办好“环喜马拉雅”国际合作论坛等各类国际性会议、发展论坛,举办承办巴松措国际漂流公开赛等各类高水平国际体育赛事竞技,与尼泊尔博克拉市通过文化走亲、推介参访等方式定期互访互通,以平台搭建展示对外开放新形象。

以宣传提效行动,开创高水平对外开放新局面。协助配合环球时报、中国国际电视台等媒体在林芝的采访拍摄工作,创作出一批爆款短视频、微纪录片。各外媒相继发表《西藏的飞速发展,大家有目共睹》等新闻报道,让开放而自信的西藏在国际舞台上绽放出别样光彩。

据介绍,下一步,林芝市将抢抓时代机遇,借外贸提质、平台提升、宣传提效等行动,塑造对外开放新形象。

林芝市朗县卓村:

乡村治理有“良方” 乡村振兴有“劲头”

文/图 本报记者 王珊 刘枫

奋进工布

走进林芝市朗县卓村,村内巷道干净整洁,公示栏上整齐排列着“美丽庭院”“最美家庭”“文明家庭”入选名单,村干部正在帮助不会使用手机的老人缴纳有关费用,村卫生室里村医忙着给群众量血压,一处石桌旁孩子们在玩耍,老人们围坐着唠家常,有说有笑……这一刻,和美乡村仿佛被具象化了。

卓村位于560国道旁,距朗县县城35公里。近年来,卓村先后获得“全国文明村”“全国美德在农家示范点”“自治区文明村”“五好文明家庭示范村”等荣誉。2024年,全村经济总收入达1004.21万元,农牧民人均纯收入达30651.39元,村集体收入预计达65万元,为群众分红40万元。

发挥党建引领作用

近年来,卓村党支部积极争取援藏资金20余万元,打造VR智慧党建室,探索打造“先锋庭院、绿色庭院、文明庭院”党建主题园,将52名党员分别纳入庭院,建立党员三包网格,形成了支部管党员、党员管家庭的党建工作格局,不断增强基层党组织整体引领能力和治理实力。

以“党建+先锋庭院”为平台,发挥引领作用。为充分发挥党员先锋模范作用,每年由村“两委”班子进行推选、打分,评选3名“先锋党员”进入“先锋庭院”服务群众。“先锋党员”带头利用自己的渠道和方式帮助村民销售辣椒、水果等特色农产品;定期开展矛盾纠纷排查调处,做到小事不出村;维修村里的水电等。

以“党建+绿色庭院”为根本,擦亮和美乡村底色。每年由村“两委”班子进行推选、打分,评选5户“绿色发展先进家庭”,发挥生态环境保护宣传、服务每家每户庭院经济发展、引导果树修剪嫁接种植等作用。如今,全村58户庭院种植苹果、桃子等经济林木,每家每户房前屋后、院落地面绿荫如盖、瓜果飘香。

以“党建+文明庭院”为阵地,谱写文明和谐乐章。为大力弘扬中华优秀传统文化和社会主义核心价值观,引导全村党员群众养成文明、健康、科学的生产生活方式,每年由村“两委”班子进行推选、打



卓村全貌。

分,评选5户“文明家庭”。“文明庭院”逐渐成为卓村的宣传阵地、新时代乡风文明的建设基地、群众的文化园地、公共服务的惠民基地。

大力推动产业发展

多年来,卓村党支部坚持党建引领,依托自然资源,盘活闲置资产,发展庭院经济,统筹争取项目资金,多措并举发展壮大村集体经济,想方设法带动党员群众增收致富。

盘活用好闲置资源。卓村党支部牵头盘活3处闲置资源,将游客服务中心打造为含茶馆、超市、响箭场一体化的休闲活动中心,开发旅游产业,提供就业岗位10个。便民超市运营与基层治理相结合,集新风貌积分兑换、“巾帼家美”积分兑换于一体,实现群众不出村就能满足日常生活需求。村集体茶馆不仅解决了群众因繁忙没时间做饭的问题,还为群众提供了一个可以休闲娱乐、互动交流的场所,并为村内60岁以上老人免费提供早餐。特别是在2025年度基本医疗保险缴费过程中,首次启用村集体经济收益“钱包”补贴村民基本医疗保险,共为全村113名群众缴纳医保4.52万元,赢得群众一致好评。

大力发展庭院经济。卓村党支部研究制定卓村庭院经济发展方案,带领全村累计种植庭院核桃500亩、苹果150亩、藏冬桃50亩等,形成了家家庭院有果树、户户有收入的良好局面。卓村党支部积极对接企业、农牧民合作社等,以网络销售的方式,

实现户均年增收2万余元。

推动农旅融合发展。卓村党支部依托全国文明村和现有的资源禀赋,积极做好乡村旅游发展工作,整合现有的庭院经济、响箭场等资源,打造民俗体验、特色土特产品销售等旅游特色产业,接待全国各地自驾旅游团队。去年3月以来,解决村民就业25人,接待自驾旅游团队94批,2967人,旅游收入26.25万余元,产品销售额16.89万余元,带动22名群众就业,增收7.38万余元,间接为40户村民群众销售农产品6万余元。



卓村村民采摘自家庭院的水果。

策马奔腾展风采



近日,米林市卧龙镇第二届民间传统赛马比赛活动在塘崩巴村举办,60余名骑手和骏马同场竞技。活动现场气氛热烈,来自不同地区的骑手身着各具特色的民族服饰,威风凛凛地跨坐在马背上,人和马蓄势待发。随着开赛指令下达,一匹匹骏马如离弦之箭般飞驰而出。骑手身姿矫健,驭马技巧娴熟,在赛道上你追我赶。观众们的欢呼声、呐喊声交织在一起,将现场氛围不断推向高潮。

图①:骑手领奖。图②:马匹展示。图③:骑手在参加比赛。

本报记者 王珊 刘枫 本报通讯员 土旦曲扎 摄